

Αγκυρα φρεγάτες



λεσαν, πάντως, αναταραχή και αντιφατικές δηλώσεις στην κυβέρνηση και υποχρέωσαν τον υπουργό Αμυνας σε διάψευση όσον αφορά τα περί ενοικίασης των γαλλικών φρεγατών Fremm. Πάντως, την ερχόμενη Πέμπτη 3 Μαΐου, στη Γενική Διεύθυνση Εξοπλισμών θα γίνει μεγάλη σύσκεψη με Γάλλους της κρατικής-ουσιαστικά- εταιρείας DCNS με μοναδικό θέμα τη ναυπήγηση φρεγατών Belharra για το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό!

Για το θέμα έχει γράψει η Realnews και η σύσκεψη της Πέμπτης επιβεβαιώνει τις πληροφορίες μας. Η ατζέντα της συνάντησης, μάλιστα, δεν έχει να κάνει με την εκδήλωση ενδιαφέροντος της Ελλάδας για το φιλόδοξο ναυπηγικό πρόγραμμα. Αυτό φαίνεται να έχει γίνει εδώ και καιρό. Θέμα της συνάντησης θα αποτελέσει το πώς θέλει ακριβώς τις φρεγάτες Belharra το ελληνικό Π.Ν., αφού κάθε πελάτης έχει τις δικές του ανάγκες και απαιτήσεις!

Οι πρώτες φρεγάτες Belharra θα είναι έτοιμες για παράδοση το 2021. Η Ελλάδα θέλει να είναι από τους πρώτους που θα παραλάβουν τη νέα φρεγάτα των Γάλλων, η οποία, σύμφωνα τουλάχιστον με τα σχέδια, θα είναι ό,τι πιο σύγχρονο θα υπάρχει σε ναυτικές μονάδες επιφανείας. Η Belharra θα είναι «αόρατη», αφού είναι σχεδιασμένη με stealth χαρακτηριστικά. Θα είναι η διάδοχος της φρεγάτας La Fayette,

που έχει το γαλλικό Ναυτικό. Για μεταχειρισμένες φρεγάτες αυτού του τύπου είχε ενδιαφερθεί η Ελλάδα, αλλά τελικά επικράτησε η άποψη ότι ο Στόλος πρέπει να εκσυγχρονιστεί και όχι να προσφύγει ξανά σε μεταχειρισμένο υλι-

«Με δύο τέτοια πλοία “κλειδώνουμε” τον εναέριο χώρο όλου του Αιγαίου», λένε επιτελείς του Πολεμικού Ναυτικού

κό. Τα πλεονεκτήματα της Belharra, σύμφωνα με όσα λένε οι Γάλλοι; Εκτός από τον δύσκολο εντοπισμό της λόγω των χαρακτηριστικών stealth, έχει πολύ μεγάλη αυτονομία (άρα καλύπτει τον χώρο Ελλάδας-Κύπρου), ενώ διαθέτει εξαιρετικά αντιαεροπορικά συστήματα για άμυνα περιοχής, ραντάρ AESA, αντιπυραυλικά βλήματα μεγάλης και μεσαίας εμβέλειας και μεγάλες δυνατότητες ηλεκτρονικού πολέμου. Σε πρώτη φάση το Π.Ν. θέλει να παραλάβει δύο φρεγάτες Belharra, με προοπτική να γίνουν τέσσερις. Οι πιο φιλόδοξοι και αισιόδοξοι ελπίζουν ότι ο αριθμός αυτός μπορεί να φθάσει και τις 6 φρεγάτες.

Τι θα γίνει με τις Fremm

Το αλαούμ που προκλήθηκε με τις φρεγάτες Fremm και την προοπτική ενοικίασής τους από την Ελλάδα δεν επηρεάζει σε τίποτα τις συζητήσεις για τις Belharra. Θα πλεύσουν οι Fremm στο Αιγαίο; Μετά τον μεγάλο θόρυβο που προκλήθηκε στην Αθήνα, η υπόθεση έχει παγώσει και αυτό είναι επιθυμία των Γάλλων. Η παρουσία των Fremm στο Αιγαίο είναι θέμα λεπτό για το Παρίσι, που γνωρίζει πως θα εγείρει αντιδράσεις από την Αγκυρα, όπως είχε γίνει και τη δεκαετία του '90, όταν η Ελλάδα αγόρασε από τη Γαλλία τα αεροπορικά στρατηγικά βλήματα Scalp.

Οι Fremm διαθέτουν τη ναυτική τους έκδοση και αυτό μόνο απαραίτητο δεν πρόκειται να περάσει από την Τουρκία. Δεν αποκλείεται οι γαλλικές φρεγάτες Fremm να εμφανιστούν, πάντως, στην περιοχή και να χρησιμοποιούν σχεδόν σε μόνιμη βάση ελληνικά λιμάνια και εγκαταστάσεις. Δεν αποκλείεται, επίσης, να εξεταστεί το ενδεχόμενο εκμίσθωσης παλαιότερων φρεγατών του γαλλικού Ναυτικού, όπως οι La Fayette.

Εξοπλιστικό «τροχάδην»!

Στο ΥΠΕΘΑ επικρατεί αναβρασμός που έχει να κάνει με στοχευμένες κινήσεις για το οπλοστάσιο των Ε.Δ. Το δεύτερο θέμα που καίει είναι αυτό του εκσυγχρονισμού 85 μαχητικών αεροσκαφών F-16. Το θέμα κολλάει και απειλείται με ματαίωση, αν οι Αμερικανοί επιμένουν στην καταβολή δόσεων των 300 εκατομμυρίων ευρώ τον χρόνο μέχρι και το 2021. Ο Πάνος Καμμένος διεμήνυσε ότι η Ελλάδα μπορεί να δώσει το πολύ 150 εκατομμύρια τον χρόνο και αναμένεται επικοινωνία του με τον Αμερικανό ομόλογό του Τζέιμς Μάις για να ζητήσει παρέμβαση και βοήθεια.

Η Ελλάδα έχει δώσει στις ΗΠΑ ό,τι έχουν ζητήσει τους τελευταίους μήνες και αναμένει κάποια χειροπιαστά ανταλλάγματα. Η υπόθεση των F-16 είναι μια καλή ευκαιρία για τις ΗΠΑ να δείξουν ότι αναγνωρίζουν τις διευκολύνσεις που τους παρέχει χωρίς καμία αντίρρηση η Ελλάδα. Η Αθήνα και το ΥΠΕΘΑ ανέμεναν οικονομική στρατιωτική βοήθεια, αλλά η Ουάσινγκτον έδωσε χρήμα σε Ισραήλ και Αίγυπτο και όχι στην Ελλάδα, η οποία είναι στο πρόγραμμα μετά το 2019.

ΕΡΕΥΝΕΣ

Ψάχνουν το «βαθύ λαρύγγι» στο Πεντάγωνο

ΚΑΖΑΝΙ ΠΟΥ ΒΡΑΖΕΙ είναι το Πεντάγωνο μετά τις διαρροές σε καθημερινή εφημερίδα περί ενοικίασης των φρεγατών, για τις οποίες υπάρχουν ενδείξεις ότι διακινήθηκαν από το πολιτικό προσωπικό της Γενικής Διεύθυνσης Εξοπλισμών. Οι έρευνες οδηγούνται εκεί γιατί μετά την τελευταία επικοινωνία που είχε ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας με τον Γάλλο Πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν και τις διαβεβαιώσεις που έλαβε για γαλλική στήριξη στο Αιγαίο, το Μαξίμου ζήτησε από τη Γενική Διεύθυνση Εξοπλισμών να καταρτίσει μια έκθεση για τις δυνατότητες συνεργασίας, ώστε να διερυνήσει τις προθέσεις Μακρόν.

Υποψίες για διαρροές από το πολιτικό προσωπικό της Γενικής Διεύθυνσης Εξοπλισμών

Την ίδια ημέρα που αυτή η έκθεση έφτασε στο γραφείο του πρωθυπουργού, έγινε και η διαρροή περί ενοικίασης στον ελληνικό Τύπο. Στο Μαξίμου αλλά και στο ΥΠΕΘΑ, υπάρχει η βεβαιότητα ότι η έκθεση διέρρευσε από τη Γενική Διεύθυνση Εξοπλισμών («υπήρχαν λεπτομέρειες στο δημοσίευμα που δεν γνώριζα ούτε εγώ», δήλωσε χαρακτηριστικά ο

υπουργός Αμυνας Π. Καμμένος) και διεξάγονται εντατικές έρευνες για να εντοπισθεί το «βαθύ λαρύγγι». Ο Εμ. Μακρόν, πάντως, προσέφερε κάθε δυνατή υποστήριξη στην Αθήνα, εξήγησε όμως στον Αλ. Τσίπρα ότι μια από τις σημαντικότερες δυσκολίες που έχουν οι Γάλλοι με την ενοικίαση των φρεγατών Fremm είναι ότι, από τις οκτώ που διαθέτει η Γαλλία, οι πέντε βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε διάφορα μέρη στα οποία έχει εμπλοκή το Παρίσι. Υπάρχει λοιπόν μεγάλη δυσκολία, λόγω και της στρατηγικής σημασίας του όπλου, να παραχωρήσει η Γαλλία τις δύο από τις τρεις διαθέσιμες φρεγάτες. Εναλλακτικά, πάντως, ο Γάλλος Πρόεδρος προσέφερε πιο ενεργή παρουσία του γαλλικού πολεμικού στόλου στο πλευρό της Ελλάδας, σε περίπτωση που ενταθεί η τουρκική απειλή και μάλιστα άφησε ανοικτό για μια τέτοια περίπτωση το ενδεχόμενο δυναμικής παρουσίας των γαλλικών φρεγατών που θα κάνουν βόλτες στο Αιγαίο.

ΠΑΝΑΓΗΣ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ

λους Aster-5 και το πυροβόλο Leonardo OTO Melara των 76 χιλιοστών, αλλά και μια πληθώρα πολυβόλων και άλλων φορητών οπλικών συστημάτων. Διαθέτει αντιαεροπορικούς πυραύλους Exocet και торπίλες MU 90, που χρησιμοποιούνται σε καταστάσεις ανθυποβρυχιακού πολέμου. Η αντιαεροπορική άμυνα της Fremm βασίζεται στον συνδυασμό βλημάτων μικρού-μέσου βελνεκού τύπου Aster-15 και βλημάτων μεγάλου βελνεκού τύπου Aster-30. Οι φρεγάτες Belharra, που βρίσκονται σε φάση ανάπτυξης θα είναι ακόμη πιο προωθημένες τεχνολογικά.

Ερχονται οι Γάλλοι για τις Belharra

Οι ειδήσεις για τις γαλλικές φρεγάτες προκά-